



乡村行·看振兴

# 凤冈：一位退役军人的“天麻故事”

掀开厚厚的松针覆盖层，慢慢往深处刨，肥沃的黑土里“冒”出白中带黄的天麻，一个个肥硕鲜嫩，呈现在罗显忠眼前，好大一堆，惹人喜爱。

阳光从树梢洒下来，半阴半阳，空朗的林子，便因人而灵动起来。

这方以松、杉居多的林子，树高地阔，绵延于凤冈县何坝街道鱼塘村高家山的好几个山头。生态好，环境优，土壤富含锌硒，在罗显忠的眼里，这是难得的种天麻的好地方。

这里是他的老家，距县城不远，交通方便，空气清新，闹中取静。一年前，从村里流转山林2800亩，罗显忠下定决心要闯一闯。2023年3月下种，10月开始采挖，一直要挖好几个月。去年，约80亩面积的新鲜天麻上市，单价25元到40元不等，亩产值3.5万元。销售一点儿不愁，玩带货直播的好几个团队，争抢着帮他销售，有钱大家赚。

刚刚过去的一年是第一年见效，产量高、质量佳、行情好，初尝成功的甜头让他乐不可支，妥妥地赚了第一桶金，产值超过1000万元，除开成本开销，预计可纯赚好几百万元。

罗显忠林下种植天麻的时间虽不算长，但在凤冈这个地方的名声不小。最近，慕名而来的客商下了订单，要购买他的天麻种子。从育种到商品种，罗显忠邀请行内懂技术的高手作为他的技术顾问。实际上，试验

示范，前两年他就做好精心准备，才有了今天的“开门第一炮”。没想到，这一炮一“试”就打响，“试”出他“天麻故事”的春天。

“种植天麻经济效益很可观。”罗显忠介绍，天麻属兰科植物，有很高的药用和食用价值。他把他的天麻取名“凤栖天麻”，其意取名凤冈，植人家乡情怀。他说，“凤栖天麻”的“凤栖”二字意为凤凰栖息之地，这个名称美丽而含蓄，当然喜获丰收更让他美滋滋的。

看上去，五十开外的罗显忠精力充沛、精明能干。他是一名退役军人，退役后干过学校后勤管理，后辞职开办酒楼。这两年，他将目光瞄向天麻种植。他说，这份机缘，与既可做食品、又是中药材“食药两用”有关，也受到开酒楼时食客喜欢的一道天麻鸡汤启发。

几经选择，他最终把天麻基地落地于离县城大约五六公里的老家。那里山峦起伏，林木丛生，云雾缭绕，鸟语花香，林荫蔽日，清幽寂静，生态良好，环境得天独厚。他在那里建起四个天麻种植基地：其中1号基地120余亩、2号基地250余亩、3号基地330余亩、4号基地140余亩。

蹲在半山腰1号天麻基地的一棵松树下，罗显忠兴奋地刨开一窝又一窝湿润的泥土，露出一个个横七竖八的天麻，不由自主地说：“这一窝天

麻至少也有七八斤，目前正在使劲生长。”然后，他取出埋在泥土中的一块木材，指着上面的菌丝继续介绍，“这木材上布得满满的蜜环菌，对天麻后期生长更加有利。一窝天麻成熟后估计就是十斤左右，三窝一个平方米，按一平方米计算，就应该是三十斤天麻。”话语间，难掩内心的喜悦与自信。

在林子路边，“退役军人林下天麻种植基地”的牌子有点儿显眼。林地外围拉着绳带，用来保护天麻基地，不让人随意进入。沿着林间蜿蜒小路，不禁让人思量，一个酒楼经营得好好的老板，为什么要来搞种植？为何又偏偏选择种植天麻呢？

“当时你为什么要选择种植天麻？”

“天麻是个好东西。小时候听父母常说，天麻是一种药材，它能治疗头昏眼花。其实，天麻的药用功能远不止这些，比如息风止痉、祛风通络，还可以治疗手足不遂等。”停下脚步，罗显忠娓娓道来，“天麻还是一种好食材，对人体具有辅助调理功能。我相信好的天麻会有广阔的市场前景。因此，我决定以发展林下经济种植天麻作为我的另一项事业。”

“为什么要选择这一片林子作为基地呢？”

罗显忠抬头环顾四周：“这里是我的老家，一是找老百姓干事方便可

靠；二是这一片山林云雾缭绕、僻静深邃，海拔在1000米左右，温湿程度正适合天麻生长；三是这一大片林木杂木居多，土质常年被落叶遮盖，松软无污染，这非常适合天麻生长；四是这里通公路，出入方便。”

其实，对种植天麻，特别是林下种植，罗显忠早有心理准备，早有思考和研究。不知不觉，来到2号种植基地，塑料薄膜覆盖的树林间一片白色，与青青的树子形成反差。“这里是培育天麻种子的地方，现有种麻约85000个。”罗显忠显得有些激动，“这里种出来的天麻，类似于野生天麻，很受消费者喜爱。”

每到一处，罗显忠情不自禁停下来，查看天麻的长势。一边刨土一边念“天麻经”：“去年天麻种植1000亩左右，产品麻160亩左右，按目前长势和价格，收入非常可观。”

“能帮助当地老百姓就地务工。”罗显忠说，第一次组织开群众会，村民们十分高兴，热心支持，愿意把自家林地让出来。一起规划种植区域，一起选木锯木，一起埋木下种……开出的工资每人每天计，最低的100元，那些自愿出木材的村民最高可获380元。

风过树林，涛声阵阵。放眼望去，山上山下，林木树下，埋在地里的天麻，难道不是藏着的“黄金”吗？

(王其伦)

遵义医科大学附属医院

## 荣获全省『五好医院』称号

本报讯（记者 吴杰）近日，2023年度党组织书记抓公立医院党建工作述职评议会议在贵阳召开，会上对全省5个“五好医院”、30个“攻坚堡垒”、300名“白衣先锋”进行了表彰。遵义医科大学附属医院（以下简称遵医附院）被授予全省“五好医院”称号。同时，该院急诊科第一党支部被授予全省“攻坚堡垒”称号，该院陈美、兰远波、邱隆敏、王攀4名同志被授予全省“白衣先锋”称号。

自1969年从大连南迁遵义以来，遵医附院始终坚持传承红色基因、赓续红色血脉，大力弘扬“三线精神”，开拓奋进“二次创业”，经过几代人接续奋斗和不懈追求，现已成为省级龙头医院之一。

作为贵州省首家国家级三级甲等综合医院、国家疑难病症诊治能力提升工程建设单位，近年来，遵医附院全面贯彻落实《关于加强公立医院党的建设工作的意见》《关于加强全省公立医院党的建设工作的实施意见》各项目标任务，始终把加强党的建设作为第一政治任务，坚持学思践悟、知行合一，铸就高质量发展之魂，推动思想政治建设迈上新台阶；坚持人才先行、深耕队伍，夯实高质量发展之基，驱动干部队伍和组织建设取得新成效；坚持纵深推进、严抓严管，筑牢高质量发展之堤，驱动全面从严治党展现新气象；坚持党建引领、改革赋能，把稳高质量发展之舵，驱动各项重要工作实现新突破。在乡村振兴、脱贫攻坚、抗击疫情中体现了国家大型公立医院的社会担当，医院综合实力、核心竞争力和社会影响力持续提升。

近年来，遵医附院急诊科第一党支部严格贯彻落实上级党组织和医院党委各项决策部署，政治功能和组织功能持续增强，在医疗质量提升、教学能力提升、科研平台搭建、人才队伍建设等方面始终走在前作表率，党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用得到充分彰显。

遵医附院急诊科第一党支部始终坚持以病人为中心，以病人的需求为出发点，牢固树立“贴近患者、贴近临床、贴近社会”理念，围绕“五大中心”建设有关要求，建立了以急诊科为主导的多学科联动多发伤救治模式、蛇咬伤的标准化诊断及个性化治疗、急性百草枯中毒的早期路径化治疗及蜂蜇伤的集束化治疗，急危重症患者抢救成功率得到了全面提升。

据了解，此次荣获“白衣先锋”称号的4名同志，是遵医附院数千名医务人员的优秀代表。他们在各自工作岗位上默默守护、无私奉献，用辛勤和汗水履行着责任与使命，生动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神，充分彰显了新时代卫生健康工作者的精神风貌、职业操守和意志品质。

### 遵义市第四人民医院

## 着力当好群众健康“守门人”

本报讯（记者 向靖 练伟 简久兵）1月2日，遵义市第四人民医院举行庄重的升旗仪式，激励全体干部职工踔足干劲、振奋精神，以更加饱满的热情和更加昂扬的斗志投身医疗卫生事业。

升旗仪式结束后，医护人员立即投入紧张繁忙的工作当中。“老人家，今天感觉怎么样？咳嗽得还厉害吗？”走进该院住院部感染科，部分医生正在对病房进行巡查，了解病人的治疗恢复情况，确定下一步诊疗方案。

“小朋友这会儿没发烧了，你们要继续观察。”在该院儿科病房，护士长余丙翠关切地询问孩子们的身体情况。随后，又针对患儿护理的注意事项和护士进行了交流，并就当天用于治疗的药品进行了核对。

“新的一年，我将继续加强学习，和科室的医护人员共同努力，不断提升护理服务水平，为患者提供更优质的服务。”该院儿科护士长余丙翠说。

据了解，2023年以来，遵义市第四人民医院提出“大专科、小综合”发展思路，不断探寻便民惠民新路径。通过降低收费级别，开通“午间门诊”“夜间门诊”，设置入户回访车，实行“一次挂号、三天有效”等措施，为患者提供良好的就医环境。

“目前，按照市委、市政府的总体部署和市卫生健康局的统一安排，遵义市第四人民医院能力提升项目建设正在快速推进之中。接下来，我院将统筹‘一院三址’发展格局，全力推进三级传染病专科医院等级创建和医防深度融合，持续推进传染病患者集中收治等医院重点工作，不断提升医疗服务能力和管理水平，着力当好群众健康的‘守门人’。”遵义市第四人民医院党委书记何应斌说。



### 元旦小长假

## 遵义车务段发送旅客14.5万人次

本报讯（记者 张婷）元旦小长假期间，中国铁路成都局集团有限公司遵义车务段累计发送旅客14.5万人次，同比增长56%。

据了解，铁路元旦小长假运输从2023年12月29日至2024年1月2日，为期5天。今年元旦小长假期间，客流主要以短途周边出行为主。遵义车务段管内短途客流13.05万人次，占比90%；遵义站短途客流10.0万人次，占比76.63%。从旅客出行方向来看，成都、重庆、贵阳占据了

热门方向的前三名。

为满足旅客出行及返程需求，遵义车务段提前与成都局集团公司对接协调，申请加开了多趟遵义至贵阳北、遵义至荔波的始发动车。同时，管内各车站实行大客流预警，加强重点列车、重点时段、重点处所的盯控，动态调整人员安排，合理开放售票窗口、安检和检票闸机数量，全力保障旅客出行平安有序温馨，满足了旅客便捷、舒适的出行需求。

### 元旦小长假

## 全市高速公路收费站总流量逾150万台次

本报讯（记者 张婷）元旦小长假期间，全市高速公路收费站进出口总流量达152.8万台次，同比上升31.06%。全市交警部门累计投入警力7000余人次、出动警车2700余台次，交通秩序畅通有序。

全市交警部门最大限度将警力和装备摆上路面，推上前线，加大对景区景点、繁华商业区、车站等人流车流聚集地区，以及事故多发路段、拥堵易发点段的巡逻频次，严管严控“两客一危一

货”等重点车辆，加大对“三超一疲劳”、农村“双违”、酒驾醉驾等交通违法行为查处力度，切实提高见警率和管事率。

为保障元旦小长假期间全市道路交通态势平稳有序，遵义市公安局交管部门根据节日期间全市道路交通流量特点，精准把控交通安全保重点、紧抓路面防控要点、紧盯重要部位节点，全面加强道路交通事故预防工作，为群众出行营造了畅通、安全、和谐的道路交通环境。



近日，凤冈县举办第九届象棋大赛，来自该县60名选手参加了比赛。图为比赛现场。（曾信潮 摄）



文明健康 绿色环保

# 节约用餐 杜绝“剩宴”

